

# EL TELEGRAMA DEL RIF

Diario ajeno á la política. - Defensor de los intereses de España en Marruecos

AÑO XII Oficinas y Talleres: Canalejas, 16

MELILLA - Sábado 29 de Noviembre de 1913

Franqueo concertado. - No se devuelven los originales.

NUM. 3.757

## CANDIDATURA

para vocales de la Junta de Arbitrios  
presentados  
por Comerciantes e Industriales

Industriales

Don Juan Muñoz Orozco  
Don José Blanco Soler

Comerciantes

Don Carlos de Izaguirre  
Don José M. Zubizarreta

911-1-D

El ferrocarril de Alcázar

## Continúa el trámite

Nadie hubiera podido creer que iba á sufrir semejante demora la construcción de la vía férrea de Larache-Alcázar, proyectada para dar satisfacción á necesidades de carácter esencialmente militar, aparte del programa general de Obras públicas en Marruecos.

En cartas de nuestro corresponsal en Larache, que hemos publicado, ha habido repetidos lamentos en vista de las dificultades con que indudablemente se habían presentado, y nosotros, que hemos seguido con especial interés este asunto, no hemos dejado de abogar por que el proyecto se realizara lo antes posible.

En el penúltimo Consejo de ministros se nombró una ponencia encargada de dictaminar y hablando de esto «El Ejército Español», dice muy juiciosamente que es de suponer que el objeto de ese trámite sea tan sólo que el Gobierno tenga conocimiento exacto del asunto, pues el expediente fué ultimado y antes del cambio de situación se firmó el oportuno Real decreto autorizando que se formalizara la escritura con los contratistas.

Con actividad digna de elogio, en el Consejo del miércoles emitió dictamen favorable la dicha ponencia como era de esperar, pues es necesidad militar que hay que satisfacer, pues no tiene espera.

De desear es, pues, que la ponencia cumpla pronto el encargo recibido y que el Gobierno obre con la actividad que requiere la urgencia de la necesidad militar que hay que satisfacer, pues es de las que no tienen espera.

No se trata, de momento, aunque á la postre ese haya de ser su hermoso resultado, de la apertura de una vía comercial en nuestra zona de influencia, sino de dotar á nuestras tropas de un elemento que ha de ser útilísimo en la misión que están cumpliendo.

Como el aludido periódico dice, el día que ese ferrocarril circule, el abastecimiento de Alcázar se hará rápidamente desde Larache y de allí irradiarán los demás puntos ocupados, merced á las líneas Decauville. Entonces se habrán terminado los convoyes, ocasión de riesgo constante y de sufrimientos para las tropas.

Así lo vió desde un principio el General Fernández Silvestre, que siempre ha demandado ese ferrocarril, invocando para ello altos y respetables intereses militares, para ver en la circulación de los trenes la prueba y garantía más seguras de nuestro dominio en el Garb.

Confiamos, pues, en que vencidos todos los obstáculos, si es que existen, las locomotoras cruzen aquella región yendo de Larache á Alcázar como van de Rio Martín a Tetuán.

## Junta de Arbitrios

Los ingresos

A pesar de la disminución de guarnición y de los muchos obreros que marcharon á Tetuán, siguen en alzas las recaudaciones de la Junta de Arbitrios.

El día 26 toneladas en Caja nostra Corporación Municipal, 553.513,50 pesetas.

Durante el mes de Noviembre, hasta esa fecha, se habían recaudado 129.208 pesetas, bastantes más de lo presupuestado.

Precisa advertir que han sido pagados dos plazos de 70.000 pesetas al contratista de la Plaza de España.

Estos datos, tomados incidentalmente, constituyen el mejor elogio que puede hacerse de la administración de la Junta.

## LOS SUCEOS de Alhucemas y Peñón

### PEÑÓN

Al amanecer. Los primeros disparos. Arrecia el fuego. Disposiciones. La plaza y el "bauria". Cañones eficaz. Bajas visitas. Los rebeldes, huyen. Las ametralladoras.

El día de hoy ha sido de gran movimiento en el campo vecino, habiendo mostrado los moros mayor acometividad que otras veces.

Antes de amanecer, desde las alturas que dominan la plaza, se hicieron algunos disparos sueltos que luego fueron menudeando, sin duda, á medida que iban llegando los moros.

En vista de lo que ocurría y antes de que el sol alumbrase, se tomaron por el Comandante Militar las oportunas disposiciones, ocupando las fuerzas los lugares que tienen asignados.

La autoridad de la plaza se puso en comunicación con el Comandante del cañonero «Lauria».

El fuego de los moros arreciaba por momentos, aunque por fortuna no nos causó daño alguno.

Los mejores tiradores de la plaza se encargaron de contestar á los rifeños.

Los moros, confiando en que desde la plaza se hacían muy pocos disparos, no tenían inconveniente en descubrirse, avanzando para ocupar las casas más próximas, desde las cuales sostenían el fuego.

En vista de la densidad de éste, se consideró necesario castigar á los rebeldes y al efecto rompieron el fuego los cañones de la plaza y los del «Lauria», que se encontraba en aquellas aguas.

El bombardeo no pudo ser más eficaz. Bien apuntadas las piezas, caían las granadas sobre las casas en las que los indígenas estaban guarecidos, causando en ellas grandes daños.

El perfecto conocimiento que se tenía de los sitios ocupados por los montañeses, hizo que el castigo fuese ejemplar, sufriendo tan solo los que á él se habían hecho acreedores.

Las viviendas sufrieron grandes desperfectos, ardiendo sus techumbres y hundiéndose sus paredes, mientras los que las ocupaban emprendían la fuga monte arriba.

Desde el Peñón y desde el barco pudo verse perfectamente que los moros tuvieron numerosas bajas, que no pudieron reticir, pues el fuego de los cañones les impedia.

Desde los primeros disparos emprendieron los marroquíes la fuga y en ese instante fueron perseguidos por el fuego de las ametralladoras, muy bien dirigido.

Por nuestra parte, no hubo baja alguna que lamentar.

### ALHUCEMAS

El día fué más tranquilo en Alhucemas, pues solamente algunos moros asilados se entretenían en disparar sobre la plaza sin causar daño.

Según parece, las impresiones que existen son favorables á la terminación de las hostilidades.

\*\*

### Carta del Peñón

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Otra vez el fuego. Al ponerse el sol. Los proyectiles. Las defensas. Comunicación eléctrica

El General Jordana

Los dos últimos días parecía que los moros se habían en círculo de molestar á la Plaza con sus disparos, vista la imposibilidad de sus esfuerzos, pues no se oyó el ruido de la pólvora; pero esta tarde se han entregado con placer á los ejercicios de tiro dándole gusto al dado á juzgar por la densidad del fuego.

Aquí, sin embargo, estamos ya acostumbrados al ruido y no nos hace la menor impresión, á pesar de que con frecuencia hallamos rastro de los proyectiles que envía la costa.

Varias balas han penetrado, en efecto, en las viviendas, causando desperfectos en los muebles, y en la batería de la Corona han sibido al pasar por las antiguas cañoneras colándose por entre los techos terrenos que las cubren.

Por fortuna, las obras de defensa son acertadamente llevadas á cabo por los ingenieros y los demás soldados de la guarnición que al efecto se destinan, y rápidamente adelanta la construcción de sólidos espaldones, pues los primeros, por la urgencia del momento, solo fueron provisionales.



El General Merina en Tetuán en el momento de saludar á S. A. el jefe.

## Plaza y Campo

Ha causado el mejor efecto la noticia de que esta estación telegráfica será dotada de operarios Hugues, y el anuncio de que se piensa instalar un puesto radiotelegráfico, lo que indudablemente se debe al General Gómez Jordana, que siempre está atento á las solicitudes de todas las necesidades que en los territorios de su mando se presentan.

Cuanto pidió la Comandancia Militar de la isla para su defensa y abastecimiento, fué enviado inmediatamente por S. E. el mandado las demandas y aún anotándose á ellas.

Se trata de una verdadera obra de arte, se ganó la apreciación de los inteligentes.

El salakof y los distintos escudos que adornan el marco, no se pueden taller mejor, máxime cuando su autor no cuenta con todos los elementos necesarios que exige esta clase de labores.

Sobre el fondo, de terciopelo verde, destaca una corona de israel, de metal dorado, con la siguiente inscripción:

Homenaje de la oficialidad del batallón de Tarifa en recuerdo del combate de Taxdir.

Repetimos que se trata de un trabajo de indiscutible mérito, que hace honor á las aptitudes e inteligencia de su autor, soldado del batallón de Tarifa, Rafael Calvín Vilchez, a quien deseamos felicitarnos.

Esta mañana á las diez abandonará la radio el vapor correo «Virgen de Africas», conduciendo un convoy de víveres y municiones para las plazas menores de Alhucemas y Península.

En el «Virgen de Africas» embarcará una sección de la Compañía de Mar, á las órdenes del Teniente Sr. Castillejos, sorprendiendo ayer una partida de bandoleros, con los que se tiroteó largo rato, poniéndolos en prisión.

La policía indígena de Ishafen, á las órdenes del coronel D. Enrique Baños, salió ayer mañana de Ishafen una columna compuesta de tres compañías del segundo batallón del regimiento de África, el grupo de ametralladoras, la primera batallón de Montaña, una ambulancia de Sanidad y la estación óptica.

Estas fuerzas se dirigieron á Kaddur, regresando por la tarde á Ishafen, sin el menor contratiempo.

La policía indígena de Ishafen, á las órdenes del Teniente Sr. Castillejos, sorprendió ayer una partida de bandoleros, con los que se tiroteó largo rato, poniéndolos en prisión.

El zoco del Yemáa de Barraca, celebrado ayer, se vió muy concurrido de negociantes europeos e indígenas, efectuándose bastantes transacciones.

He aquí los precios que rigieron en dicho mercado:

Ganado vacuno, de 170 á 180 pesetas cabeza; id. lanar, de 20 á 22 pesetas id.; cabras morunas, de 19 á 20 pesetas id.; gallinas de 3 á 350 pesetas una; huevos á 11 pesetas el ciento; cebada á 23'50 pesetas quinta; trigo á 33 pesetas id.; lana sucia, á 90 pesetas quinta.

Dentro de poco tiempo, Tifasor se realizará una feria de la Compañía de Mar, á las órdenes de su primer jefe Teniente Sr. Mazzarillo, el cual, con la pericia y bravura de que siempre ha dado prueba, dirigirá la descarga de los efectos que conduce el barco para las citadas plazas.

El personal de la Compañía de Mar, que a tanto elegido se está haciendo merecedor, tripulará las embarcaciones que han de llevar á tierra el cargamento.

En la posición de Tifasor se realizan en la actualidad algunas obras, que revisten importancia.

Trátase de levantar pequeñas construcciones para establecer en ellas los servicios propios del campamento, con las cuales las secciones materiales de la posición ganan notablemente.

Donde quiera que se detienen nuestras tropas, realiza obras de mejoramiento como consecuencia del trabajo á que se aplican.

Una red será después unida á la de Argelia, que lo está á su vez con la del continente.

Tiene la Comisión aparatos modernísimos, mereciendo citarse un astrolabio de prisma, de Jobin; un teodolito centesimal; una antena dirigida que alcanza las ondas de París para la comprobación de las horas y otros más, última palabra de la ciencia geográfica.

Cuando terminen los trabajos en Melilla, se trasladarán al Muluya los Capitanes del mismo Cuerpo, Beyer, Martín Prat y Cunafio, trabajan ya en operaciones geodésicas, pues han de determinar las coordenadas g. gráficas de Melilla y Chafarinas y la red geodésica de la zona ocupada para el plano en escala de 1:100.000 que es el reglamentario.

Esa red será después unida á la de Argelia, que lo está á su vez con la del continente.

Tiene la Comisión aparatos modernísimos, mereciendo citarse un astrolabio de prisma, de Jobin; un teodolito centesimal; una antena dirigida que alcanza las ondas de París para la comprobación de las horas y otros más, última palabra de la ciencia geográfica.

Algunos días, la noche, se realizan observaciones de los planetas y las estrellas, con instrumentos de alta precisión.

En la noche, se realizan observaciones de los planetas y las estrellas, con instrumentos de alta precisión.

En la noche, se realizan observaciones de los planetas y las estrellas, con instrumentos de alta precisión.

En la noche, se realizan observaciones de los planetas y las estrellas, con instrumentos de alta precisión.

En la noche, se realizan observaciones de los planetas y las estrellas, con instrumentos de alta precisión.

En la noche, se realizan observaciones de los planetas y las estrellas, con instrumentos de alta precisión.

En la noche, se realizan observaciones de los planetas y las estrellas, con instrumentos de alta precisión.

En la noche, se realizan observaciones de los planetas y las estrellas, con instrumentos de alta precisión.

En la noche, se realizan observaciones de los planetas y las estrellas, con instrumentos de alta precisión.

En la noche, se realizan observaciones de los planetas y las estrellas, con instrumentos de alta precisión.

En la noche, se realizan observaciones de los planetas y las estrellas, con instrumentos de alta precisión.

En la noche, se realizan observaciones de los planetas y las estrellas, con instrumentos de alta precisión.

En la noche, se realizan observaciones de los planetas y las estrellas, con instrumentos de alta precisión.

En la noche, se realizan observaciones de los planetas y las estrellas, con instrumentos de alta precisión.

En la noche, se realizan observaciones de los planetas y las estrellas, con instrumentos de alta precisión.

En la noche, se realizan observaciones de los planetas y las estrellas, con instrumentos de alta precisión.

En la noche, se realizan observaciones de los planetas y las estrellas, con instrumentos de alta precisión.

En la noche, se realizan observaciones de los planetas y las estrellas, con instrumentos de alta precisión.

En la noche, se realizan observaciones de los planetas y las estrellas, con instrumentos de alta precisión.

En la noche, se realizan observaciones de los planetas y las estrellas, con instrumentos de alta precisión.

En la noche, se realizan observaciones de los planetas y las estrellas, con instrumentos de alta precisión.

En la noche, se realizan observaciones de los planetas y las estrellas, con instrumentos de alta precisión.

En la noche, se realizan observaciones de los planetas y las estrellas, con instrumentos de alta precisión.

En la noche, se realizan observaciones de los planetas y las estrellas, con instrumentos de alta precisión.

En la noche, se realizan observaciones de los planetas y las estrellas, con instrumentos de alta precisión.

En la noche, se realizan observaciones de los planetas y las estrellas, con instrumentos de alta

# INFORMACIÓN TELEGRÁFICA

## De nuestros Corresponsales en Madrid, Provincias y Extranjero

### Noticias militares

#### A la Guardia civil

Ingresen en esto Instituto los siguientes individuos:

Cabo del regimiento Ceriñola Francisco Santana, pase destinado a la Comandancia de Málaga.

Corneta del regimiento Melilla Antonio Vives, á la de Gerona.

Cabos de la Comandancia de Artillería de Melilla y del regimiento de Montaña Ernesto Jiménez y Gabriel Catalán, á la de Gerona, y Baldomero Pastor, á la de Soria.

Cabo del regimiento de San Fernando Joaquín Moya, á la de Gerona.

Id. de la Compañía de Telégrafos Juan Pérez Lozano, á la del Norte.

Id. de la Comandancia de Artillería Pedro García Colmenero, á la de Barcelona.

Id. id. Mariano Mateo, á la de Tarragona.

Id. id. Marcelino Algarra, á la de Jaén.

Id. del regimiento de Artillería de Montaña Pedro López Sánchez, á la de Oeste.

Id. del regimiento Mixto de Ingenieros Juan José Ojea, á la de Oviedo.

Id. de la Comandancia de Tropas de Intendencia Antonio Rodríguez Poveda, á la de la Coruña.

Id. de la de Artillería Emilio Alonso, á la del Este.

Id. del regimiento de Artillería de Montaña Julio Esperilla, á la del Este.

Id. del mismo Juan Madero, á la de Jaén.

Soldados del regimiento Artillería de Montaña Edelberto González, á la del Norte; Nicolás García Jaramillo, á la del Oeste, y Estanislao Gómez, á la del Este.

Soldado del regimiento de San Fernando German García Sánchez, á la de Oviedo.

Id. de la Compañía de Telégrafos Juan Alpuz, á la del Oeste.

Id. del batallón Cazadores de Tarifa Rafael Díaz Ramírez, á la de Alava.

Id. del regimiento Mixto de Ingenieros Manuel Yebra, á la de León.

Id. de la Comandancia de Artillería Ticiano Lanceros, á la del Este.

Id. id. Antonio Pérez Andreu, á la de León.

Id. del regimiento Artillería de Montaña Manuel Belmonte, al 21 tercio.

#### Destinos de Infantería

Comandante D. Luis Sanz, del regimiento Ceriñola al de Extremadura.

Id. D. José Ferrer Izquierdo, viceversa.

Primeros tenientes D. Carlos Arroyo y D. Ricardo Villalba, del cuadro y en comisión, á la Subinspección de las Fuerzas Indígenas y á la Policía indígena.

Id. D. José Casas, del batallón Cazadores de Tarifa y D. Isidro Rodríguez Padilla, del regimiento de San Fernando al cuadro de Melilla y en comisión á la Subinspección de las fuerzas indígenas.

Segundo Teniente de la escala de reserva D. Agapito Mamblas, del regimiento de Asia, á la de África.

#### Destinos de clases

El cabo de tambores Ricardo Castro, del regimiento de Zamora al Melilla. Ricardo Hidalgo, viceversa.

#### Fallecimiento

Ha fallecido en Badajoz, el Capitán de Caballería D. Eduardo Ramírez.

#### Baja

Se ha dispuesto sea baja en el Ejército por inutilidad el soldado de infantería, Emilio Gallerín.

#### Aprobados

Han sido aprobados los anteproyectos de obras en la Alcazaba de Sijilmasa y Oficina de asuntos indígenas del zoco de Hach de Benisicar.

**“El Príncipe loco.”**  
•El pobre Benito.—La muerte trágica.—Amor bandolero.

En el teatro de la Zarzuela se ha estrenado “Amor bandolero”, original el libro de los hermanos Alvarez Quintero, con música del maestro Bravo.

La obra se desarrolla en un ambiente castizamente andaluz y está llena de gracia.

La música revela en el autor grandes méritos como compositor, aunque desde luego es algo inpropia del libro.

Los autores fueron llamados á escena repetidas veces.

En el teatro el melodrama “La muñeca trágica”, que fué ruidosamente protestado.

En el “Infanta Isabel” se estrenó “El pobre Benito”, original de Fernando Pinto, que fué aplaudidísimo.

En el teatro “Martín” se puso “El Príncipe loco”, ópera de Angel Carmona, con música del maestro Quislant, que pasó sin pena ni gloria.

**El terrible Pérez**  
Discurso contra Dato. En Oviedo. Un milán. Defendiendo al caudillo

El catedrático Sr. Pérez Bueno ha dado una conferencia en el teatro Campañor que se hallaba verdaderamente atestado de público, en su mayoría perteneciente á la juventud maurista.

Ocupándose el orador de la última crisis, atacó al gobierno que encabezó el poder para aplastar al caudillo y combatirle hasta que cayera víctima de la perfidia de los que se llamaron sus amigos.

La última crisis—dijo—ha sido el mayor acto de impudor que registra la historia.

Negó que Maura esté conforme con el gobierno, y combatió con dureza á los viejos conservadores que han abdicado,

y que quieren que sus caprichos triunfen por inhumana persecución.

Luego habló de la necesidad imperiosa de democratizar la cultura buscando el talento donde se halle; pues hoy solo pueden alcanzar cultura los potenciados.

Afirmó, también, que el señor Maura no cree en la prensa, pues ni la defiende, ni está en contacto con ella. Esto lo ha declarado él mismo multitud de veces.

Dijo también, que el señor Maura es enemigo acérrimo de la alianza franco-española, y terminó fastigando despiadadamente á los conservadores leonistas, que no tienen otra norma sino la de chupar del bote.

#### Electores

#### y elegidos

**Palabras de Guerra. No hay pacto. La actitud del Conde. Dicen y dicen. La enfermedad de Máranda.**

El ministro de la Gobernación, señor Sánchez Guerra, ha dicho á los periodistas que niega en absoluto hayan existido ninguno de esos pactos electorales que hablan ciertos periódicos, añadiendo:

—Mal ha podido romperse lo que no ha existido.

También nos dijo que no había celebrado ninguna conferencia con el conde de Romanones en tal sentido; pues desde las elecciones municipales no ha vuelto á verle siquiera.

Respecto á los propósitos que se atribuyen ahora al Gobierno de favorecer á los prístinos, nos dijo el señor Sánchez Guerra que es notorio que el partido conservador siempre ha atendido á su causa sin meterse en la soga, y que, por lo tanto, en el caso actual no puede tratar ni de acortar ni de alargar las distancias que separan á los dos ramas del partido liberal.

También ha negado el ministro que existan diferencias entre los señores Echagüe y Mirandas, pues este último ha estado realmente enfermo, como lo demuestra el hecho de que por ir al ministerio ha recido en su enfermedad y tendrá que guardar cama.

Respecto á la crisis nos manifestó que no hay fundamento alguno para esperarla.

En Barcelona, afirmó, que sigue la tranquilidad; aunque algunos discursos pretenden turbarla, procurando volver a las agarradas.

Confirmando asimismo el ministro, la noticia sobre la discrepancia existente entre el gobernador y el rector; pues según parece, el primero, no es partidario de que se abra la Universidad, por temor á que los sucesos puedan reproducirse.

Respecto á Madrid nos dijo el ministro, que reina absoluta tranquilidad, y que el director general de Seguridad le ha indicado que muchos comerciantes de la Puerta del Sol le han pedido que se haga lo posible para evitar la reproducción de los alborotos de estos días pasado, pues esto perjudica grandemente a sus comercios, que no tiene otro remedio que cerrar.

El Sr. Sánchez Guerra terminó diciéndonos, que durante las anteriores agarradas, se ha observado, que muchas personas amantes del circo, se convirtieron en policias espontáneos, ayudando muy eficazmente la acción de las autoridades.

**En Zaragoza**  
No hay clases. Manifestación. En las calles. Guardia herido.

**Dato, la política y los políticos**  
bu salud del Rey

El Presidente del Consejo de Ministros, al hablar con los periodistas, ha insistido en que carecen de fundamento las noticias acogidas por la prensa extranjera acerca de la enfermedad del Rey, siendo falso que haya sufrido operación alguna.

Así que consiguieron este, los estudiantes organizaron una manifestación, recorriendo las principales calles de la ciudad.

En diferentes sitios fueron exhortados por los agentes de la policía para que disolvieran los grupos, promoviéndose con diablo motivo variadas incidentes.

Un guardia de Seguridad fué herido en la cabeza por los alborotadores.

En las primeras horas de la tarde se disolvió la manifestación, reinando completa tranquilidad.

El Gobernador ha telegrafizado lo ocurrido al ministro de la Gobernación.

El Rector de la Universidad ha celebrado una reunión con los decanos de todas las facultades acordando suspender las clases.

**En Cádiz**  
Quieren la huelga

El decano de la Facultad de Medicina ha reunido á los estudiantes para rogarles que depongan su actitud.

Los estudiantes se han negado á ello.

**Provincias**  
Alicante

Nuevo Obispo. Cariñoso recibimiento

Con gran solemnidad se ha poseído de esta diócesis, el nuevo obispo.

En la plaza de la estación se le tributó un recibimiento afectuoso, asistiendo las autoridades y un público numeroso.

**En Zaragoza**  
Huelga solucionada

Tras de conceder los patronos las mejoras pedidas por los obreros ha quedado completamente solucionada la huelga de los trabajadores del campo.

**Cádiz**  
Los torpederos

Los torpederos de nuestra marina de

nistros para tratar de asuntos electorales.

**Los conservadores de Bilbao**

Se asegura en Madrid que los conservadores de Bilbao afectos al Sr. Maura, se han reunido acordando telefónicamente al Sr. Ibarra para que vaya a encargarse de la dirección de dichos elementos.

**Un “fenómeno,” herido**

**En una fiesta. Pasando de muleta. Alcanzado en la pierna**

Comunican de Sevilla que en una fiesta verificada en el sortijo de Toruño, propiedad del ganadero Sr. Betjemans, ha sufrido el diestro Posada un serio accidente.

Cuando pasaba de muleta á una vaca bravía, fué alcanzado por la res, que le infirió una herida en una pierna.

La directiva por tal causa, ha dimitió do en pleno.

**Barcelona**

**Otra huelga**

El domingo marchará á Igualada el gobernador civil de esta provincia, para ocuparse de la huelga de la fábrica de Godó.

Después marchará á Sabadell á recoger ciertos detalles relativos á la industria textil, para remitirlos al Instituto de Reformas sociales.

**El Obispo sigue igual**

Esta mañana continúan en igual estado de gravedad, el Obispo.

El gobernador civil le visitará mañana en nombre del Gobierno.

Continúa recibiéndose muchísimos telegramas de personas que se interesan por su salud.

**Notas políticas**

**Vaillle no dice**

En el ministerio de Gracia y Justicia se ha negado que el marqués del Vadillo se proponga dimisión.

El Marqués al recibir esta noche á los periodistas confirmó que era completamente falso todo lo que se ha publicado sobre su dimisión.

**Noticias varias**

**Y sigue la cracha**

En la calle de la Princesa un camión automóvil arrastró á dos niños que conducían un carrito, matando á uno, que contaba once años, é hiriendo muy gravemente al otro.

**Nuevos académicos**

Han sido elegidos académicos de la Lengua el notable publicista Fernández Bethencourt y de la Real de la Historia el ministro de Estado señor Marqués de Lema.

**Los estudiantes**

En Madrid

**En Zaragoza**

No hay clases. Manifestación. En las calles. Guardia herido.

**Dato, la guerra y los políticos**

**bu salud del Rey**

Comunican de Zaragoza que hoy á la hora de entrar en clase en los establecimientos de enseñanza, un numeroso grupo de estudiantes lo impidió, intimidando á los compañeros que estaban en las aulas para que las abandonaran y se unieran á ellos.

Así que consiguieron este, los estudiantes organizaron una manifestación, recorriendo las principales calles de la ciudad.

En diferentes sitios fueron exhortados por los agentes de la policía para que disolvieran los grupos, promoviéndose con diablo motivo variadas incidentes.

Un guardia de Seguridad fué herido en la cabeza por los alborotadores.

En las primeras horas de la tarde se disolvió la manifestación, reinando completa tranquilidad.

El Gobernador ha telegrafizado lo ocurrido al ministro de la Gobernación.

El Rector de la Universidad ha celebrado una reunión con los decanos de todas las facultades acordando suspender las clases.

**En Cádiz**  
Quieren la huelga

El decano de la Facultad de Medicina ha

## Sobre el snero Esnob

La noticia de que en virtud de la iniciativa de mi ilustre compatriero el Dr. García Viñas, ha sido aumentado el petitorio de la Beneficencia municipal de esta ciudad con varios medicamentos modernos indispensables para los tratamientos actuales y el hecho de encontrarse entre ellos el snero Esnob me ha impuesto a contestar si quiera sea algo tarde á la alusión que en la prensa local tuvo á bien hacer de mi modesta personalidad el señor García Viñas, al ocuparse de lo mal recompensados que son en nuestro país los trabajos de laboratorio.

Como expresaba en su artículo el referido compatriero, yo tuve el honor de ensayar primero en mí, después en varios tifoides en unión del eminentísimo clínico Dr. Domingo, los resultados obtenidos fueron excelentes; verdad es que fué empleado con la reserva natural con que se recibe un nuevo agente terapéutico; no prescindimos de los tratamientos generales ya sancionados, pudiendo concluir sin embargo que el snero que nos ocupa es un buen medio de tratamiento del tifóide.

Habíamos deseado vivamente estudiar el fundamento científico del snero, no porque á los conocedores del Dr. Fons, su autor, nos parezca escasa garantía su sabiduría, honestidad y laboriosidad, sino por haberlos ocupado extensamente de él en las revistas profesionales; mas el autor, modesto hombre de laboratorio, encantado en él y empobrecido asimismo en estas andanzas científicas; harto de esperar, tintas las manos de amilia y oriente creoso a los honrosos perfumes de laboratorio, según Cajal; en tanto que del montón anónimo de los oficios «los oscuros buscadores de oro» como los apellida nuestro primer cerebro médico, ve surgir los escogidos, los premiados, los enriquecidos; quiere el señor Fons hacer algo práctico con su invento, quiere oro por el fruto de sus andares y acude al extranjero para obtenerlo, ya que su patria le negó la tierra fértil, temblón y cedazo de la fama y populachera, que no estima el verdadero sabio, antes la desprecia como adorno de tan poco utilidad cual la corona que según un filósofo, el mismo que pisotó con sus sandalias en el fondo del orgullo de Solon, cifrado en risquísima alfombra; sentencio por añadidura, al contemplar cierta corona «mira si es entrañable, pontéla si fluye y verás como no evita que una sola gota de agua caiga je tu cabeza»; pues bien, ni aún estas coronas y fomas «poco envidiables», se prodigan en España, donde nadie conoce á Ferrán, uno de nuestros más preclaros sabios. Cómo quiere el Dr. García Viñas que conozcan al pueril modesto Dr. Fons, si á un hombre de la talla de Ferrán, nadie le conoce en la patria, y digo desconocerle, porque no puedo creer que haya quien con mala fe preseña de sus investigaciones y las cite como el punto de partida y científica base y escuela de invenciones modernas, que sólo á nuestro Ferrán corresponde firmarlas; y conste que el venerable sabio lleva cincuenta años de trabajo de laboratorio.

Cómo negarle al ilustre Dr. Fons los desinteresados aplausos que merece un investigador tan amante de la ciencia y que ha proporcionado á la humanidad un ostensible beneficio?

En lo que se refiere á las aduanas marítimas, un representante de los tenedores de los títulos del empréstito de 1904 apoderado convenientemente tiene la facultad de recibir el sesenta y cinco por ciento de los ingresos diarios en cada puesto, como garantía de dicho empréstito.

La convención franco-marroquí de 1919 transformó la intervención de las aduanas en administración de la intervención y de la deuda, encargada de asegurar el funcionamiento de las aduanas marítimas, la precepción de los empréstitos de 1904 y 1910 y la entrega al tesoro francés por el pago de gastos militares y navales.

El excedente se ha sido entregado al Gobierno marroquí por el del Protectorado á partir del 30 de Marzo último.

Para la ejecución de las disposiciones del Tratado franco-español de 17 de Noviembre de 1912, el servicio de aduanas en Larache y en Tetuán fué entregado á las autoridades españolas.



Modelo de caja con 12 sellos  
Solo cuesta 2'50 pesetas

El Sello Yer cura Jaquecas.  
El Sello Yer cura Dolores Reumáticos

17-3-S

Depositorio en Melilla: JAIIME ROLDÓS

AU LION D'OR  
Café, Cervecería y Billares  
CHACEL, NÚM. 11  
Propietarios: FEDERICO Y JULIO CISCAR

61-3-A

## Las aduanas del Imperio Información militar

### Su régimen

Contestando el Ministro de Negocios extranjeros á la pregunta de un diputado, ha hecho una festivitas interesantes acerca del régimen de las aduanas en el Imperio después del establecimiento del Protectorado franco-español.

He aquí una síntesis de las palabras del Ministro:

«La organización del servicio de aduanas en Marruecos resulta de los acuerdos con el Gobierno Cherifiano de 1901 y 1902 para las aduanas de la frontera de Argelis; y 1904, 1907 y 1910 para las aduanas marítimas. En virtud de los acuerdos de 1901 y 1902, aseguran la percepción de los derechos en el Marruecos oriental, puestos de aduanas compuestos por el personal indígena en cuadrados por agentes franceses y vigilados por las autoridades militares.

El producto de esos derechos por virtud de los mismos convenios se halla efectivo á las obras de utilidad pública y en adelante figurará en los ingresos del mercader del Polígono.

Al Jefe de Policía se remiten para informe instancias de don Eduardo Dalgado, don Emilio Abad y José María López, que solicitan licencia de caza; de Benjamín Sardá, solicitando establecer una cantina en Keddár y de Francisco Cabrera, para que manifieste el punto donde desea instalar la cantina que solicita.

—Se ha concedido licencia de caza á don José Valderrama Marín.

—Han sido autorizados don Angel Serrano, para que instale en Kaddár ó Ifit Aix, un establecimiento de comedores, café y restaurante y don Diego González para criar cerdos en Imaurrién.

Al Ministerio de la Gobernación se remiten noticas de los accidentes del trabajo sufridos por los obreros José Aragón, Fernando Guerra, Cristóbal Flórez Jiménez, Rafael Reyes Lanfranco, Cayetano Benaque Serrano y Rafael Conde.

Al Ministerio de la Guerra se remiten instancias de los capitanes don Emilio Miró y don Valeriano Furundareva, que solicitan ocupar vacantes de Profesores en el Colegio de María Cristina, y del sargento, Juan Roig, que solicita ser destinado á la Península.

—Al Consejo Supremo se remite parte de cesantía del capitán don Ceferino Villalón.

—Al Capitán General de la octava Región se remite instancia de Gumersindo Noroña Araujo solicitando el sbono de una cruz pensionada.

—Ha sido pasportada para Ceuta el guarnicionero Alfredo del Castillo.

### DE INTERÉS LOCAL

La Junta de Arbitrios ha concedido permiso á don José López Recio para expedir carbón en una barca del mercader del Polígono.

—Al Jefe de Policía se remiten para informe instancias de don Eduardo Dalgado, don Emilio Abad y José María López, que solicitan licencia de caza; de Benjamín Sardá, solicitando establecer una cantina en Keddár y de Francisco Cabrera, para que manifieste el punto donde desea instalar la cantina que solicita.

—Se ha concedido licencia de caza á don José Valderrama Marín.

—Han sido autorizados don Angel Serrano, para que instale en Kaddár ó Ifit Aix, un establecimiento de comedores, café y restaurante y don Diego González para criar cerdos en Imaurrién.

Al Ministerio de la Gobernación se remiten noticas de los accidentes del trabajo sufridos por los obreros José Aragón, Fernando Guerra, Cristóbal Flórez Jiménez, Rafael Reyes Lanfranco, Cayetano Benaque Serrano y Rafael Conde.

### Espectáculos

#### Alfonso XIII

La interesante banda «Zuma la domadora», obtuvo anoche un nuevo y merecido éxito.

Hoy se estrenará la hermosa película americana de 600 metros en una sola parte «La hija del colono» y otras varias de gran interés.

#### La Harina Lactada NESTLE

es el mejor producto que existe en el mundo para la alimentación de los niños y personas de estómago débil. Todos los médicos recomiendan mucho el uso de la Harina lactada Nestlé, y mucho tienen que agradecer los niños al eminente químico Nestlé que con sus constantes esfuerzos ha conseguido arrebatar de una muerte segura á infinidad de seres cuya alimentación dejaba mucho que desear.

Todas las madres que están preocupadas por la salud de sus queridas criaturas tienen que acudir á la

#### HARINA LACTADA NESTLE

La Harina lactada Nestlé es un alimento compuesto de la mejor leche y vaca que pasa por los hermosos prados de Suiza. La Harina lactada Nestlé está de venta en los principales establecimientos de viveres de Melilla.

Precise que la lata de Harina lactada Nestlé contiene una libra y no 200 gramos como otro producto.

9283 A.

19-3-A

Camocia cybomaria

de Doroteo Fernández

Sucesor de Mariano Fernández

Calle del General Chacel, n.º 27

Venta de carnes frescas y saladas.—Hay toda clase de embutidos de las mejores marcas extremenas, y embutidos frescos.

Especialidades en morcillas de maíz y chorizos para el Ejército.

Salchichón legítimo de Vich, embuchados y jamones marca extra.

Carne fresca de cerdo todos los días.

El establecimiento mejor surtido de Melilla

Excursión: Alfonso XIII y P. la Rosa

56-3-A

19-3-A

